ความใสของแก้ว...วัดอย่างไร
ดร. เทพีวรรณ จิตรวัชรโกมล
ศูนย์เชี่ยวชาญด้านแก้ว

แก้วเป็นวัสดุที่ได้จากการหลอมวัตถุดิบที่เป็นสารอนินทรีย์ด้วยอุณหภูมิสูงแล้วปล่อยให้เย็นตัวรวดเร็วโดยไม่เกิดเป็นผลึกในโครงสร้าง 
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 ด้วยเหตุนี้แก้วจึงเป็นวัสดุที่มีลักษณะเด่นและความสวยงามแตกต่างจากวัสดุทั่วไปเนื่องจากคุณสมบัติเฉพาะตัวที่ยอมให้แสงผ่านได้  จึงทำให้เกิดความสวยใสแวววาวเป็นประกาย  จัดเป็นวัสดุยอดนิยมเมื่อใช้เป็นบรรจุภัณฑ์จะทำให้ดูมีคุณค่าน่าใช้ น่าเก็บสะสมกว่าวัสดุอื่น  เช่นเมื่อใช้เป็นภาชนะสำหรับเครื่องสำอาง  ขวดน้ำหอมเป็นต้น การควบคุมคุณภาพผลิตภัณฑ์ให้ดีและสม่ำเสมอมีความสำคัญมาก โดยเฉพาะสมบัติทางแสงซึ่งเป็นตัวกำหนดมูลค่าของแก้ว นั่นคือ ความขาวใสของเนื้อแก้ว 

ช่วงความยาวคลื่นของแสงที่สายตามนุษย์สามารถมองเห็นคือ 380-770 นาโนเมตร ความไม่มีสีหรือความใสของแก้วหนึ่งใบถ้าให้คนอายุต่างกัน เพศต่างกัน มองแล้วบอกสีที่เห็น อาจบอกได้ไม่ตรงกัน ทำให้ไม่สามารถเปรียบเทียบความใสของแก้วแต่ละใบได้ เพื่อตัดปัญหาให้การวัดคุณภาพสี โดยเฉพาะความใสของแก้วตัดสินได้ง่ายขึ้น จึงต้องวัดด้วยเครื่องมือที่เรียกว่า UV-VIS 
Spectrophotometer
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ซึ่งเป็นเครื่องมือที่มีหลักการทำงานที่ไม่ยุ่งยากแต่มีประสิทธิภาพ  ใช้ในการวัดคุณภาพสีของวัสดุที่ปัจจุบันนิยมวัดในระบบ CIE L*a*b*1976 
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โดยที่ L* คือ ค่าความสว่าง ค่ายิ่งมากความสว่างจะสูง แก้วที่ใสมาก ค่า L* สูงกว่า 97-98  a* คือค่าที่บ่งบอกความเขียว-แดง ค่าเป็น+ คือแดง ค่าเป็น-คือเขียว ส่วน b* คือค่าที่บ่งบอกถึงความเหลือง-น้ำเงิน ค่าเป็น+ คือสีเหลือง ค่าเป็น- คือสีน้ำเงิน
 แก้วที่ใส ต้องมีค่า a* และ b* เข้าใกล้ศูนย์มากที่สุดที่จะใกล้ได้ นั่นคือไม่มีสีใดปนทั้งสิ้น แต่จริงๆแล้วต่อให้ใสอย่างไร ก็ต้องมีสีเหล่านี้อยู่ไม่มากก็น้อย สำหรับแก้วหรือวัสดุที่แสงส่องผ่านจะนิยมใช้ ความเข้มข้นของแสงที่ส่องผ่าน(transmission) หรือ การดูดกลืนแสงที่วัดได้ของวัสดุ (absorption) ซึ่งมีค่าเปลี่ยนไปตามความยาวคลื่นของแสงที่ตามองเห็น นำมาคำนวณค่าคุณภาพของสี L*a*b* ตัวอย่างการวัดสีแก้วดูตาม color space diagram ดังรูป
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แก้วกลุ่มที่วัดนี้เป็นแก้วใสทั้งหมด มองผิวเผินสีใสเหมือนกัน แต่หลังจากวัดสีแล้ว ค่า a*b* ของแก้วแต่ละใบไม่เท่ากัน พิสูจน์ได้ทางวิทยาศาสตร์ว่า แก้วใบที่อยู่ใกล้จุดตัดของแกน 0,0 ที่เรียกว่า white spot นั้น เป็นจุดที่ใสในอุดมคติ
ปัจจุบันนี้อุตสาหกรรมแก้วมีความต้องการในการวัดสีแก้วโดยเฉพาะแก้วใสมากขึ้น เพื่อการควบคุมคุณภาพอย่างเป็นระบบในกระบวนการผลิต เมื่อขาวใส แวววาวมากขึ้น จะสามารถแข่งขันได้กับแก้วต่างประเทศซึ่งความใสของแก้วสูงมากได้
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